
ВЫДАЮЩИЕСЯ УЧЕНЫЕ

OUTSTANDING SCIENTISTS


**Олег Степанович
КОЛБАСОВ**

**Oleg Stepanovich
KOLBASOV**


В апреле исполнилось 90 лет со дня рождения выдающегося российского ученого, основателя теории экологического права, известного теоретика в области водного, земельного, горного, лесного, экологического права Олега Степановича Колбасова.

О. С. Колбасов родился 11 апреля 1927 г. в г. Чебоксары. После окончания средней школы в с. Лопатино Пензенской области в 1945 г. был призван в армию, служил в пограничных войсках. В 1952 г. окончил Всесоюзный юридический заочный институт (сегодня – Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина (МГЮА)). В годы учебы работал следователем. В 1952–1955 гг. учился в аспирантуре Ленинградского университета (сегодня – Санкт-Петербургский государственный университет). Успешно защитил кандидатскую диссертацию по правовым вопросам работы машинно-тракторных станций (1955). В 1956–1958 гг. работал старшим преподавателем в Томском государственном университете им. В. В. Куйбышева (сегодня – Национальный исследовательский Томский государственный университет). В 1965 г. поступил на работу в Институт государства и права Академии наук СССР, где в 1968 г. защитил докторскую диссертацию, посвященную проблемам водного права.

О. С. Колбасов являлся ведущим научным сотрудником, возглавлял сектор экологического права Института государства и права РАН. В этот период институт достиг наивысшего расцвета. С 1991 по 1994 г. О. С. Колбасов работал в должности заместителя министра в Министерстве охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации. В 1991 г. был избран член-корреспондентом Российской академии наук. В 1998 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В начале 1990-х гг. его избирают членом Международного экологического суда при мирении.

Олег Степанович обладал творческим подходом к делу, целеустремленностью, компетентностью, неиссякаемой энергией и высокой работоспособностью. Им опубликовано более 400 научных трудов по всему спектру проблем развития российского и международного экологического права. Научная ценность и значение теоретического наследия ученого состоят в том, что ему принадлежит ведущая роль в разработке концептуальных основ современного российского экологического права. По его научным работам училось и учится не одно поколение юристов не только России, но и других стран. Работы ученого переведены на многие иностранные языки.

Широкий резонанс в научном сообществе вызвали его монографические труды: «Законодательство о водопользовании в СССР», «Теоретические основы права пользования водами в СССР», «Экология: политика – право», «Международно-правовая охрана окружающей среды». В 1990-е гг. ученым опубликован ряд научных трудов, посвященных проблемам ответственности за экологический вред, вопросам права собственности на природные ресурсы, конституционным правам граждан в области охраны окружающей среды. По охвату источников, обобщению научных взглядов, глубине анализа проблем эти издания не имеют аналогов. Они не утратили своей актуальности и остаются фундаментом современной теории природоресурсного и экологического права.

Наряду с подготовкой монографической и учебной литературы О. С. Колбасов большое внимание уделял написанию работ практической направленности. Широкую известность получили издания, посвященные комментированию природоресурсного законодательства, в частности комментарии к Федеральному закону «О животном мире», Водному кодексу Российской Федерации. По предложению издательства «Волтерс Клувер» (Нидерланды) им была подготовлена изданная в 1994 г. на английском языке монография «Российское экологическое право». О. С. Колбасов относится к числу наиболее цитируемых авторов в области российского природоресурсного и экологического права.

Олег Степанович активно участвовал в работе крупных международных конференций по вопросам охраны окружающей среды, включая Конференцию ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1990 г.). О. С. Колбасов был избран членом Комиссии по экологическому праву Международного союза охраны природы, входил в состав его руководящего комитета. За выдающийся вклад в охрану природы ему присуждена международная премия по праву окружающей среды им. Элизабет Хауб (1979), почетная медаль Университета Пейса (1987).

О. С. Колбасов создал свою научную школу, под его научным руководством защищено более 30 кандидатских диссертаций. Сегодня его ученики работают в секторе эколого-правовых исследований Института государства и права РАН, на кафедре природоресурсного и экологического права МГЮА им. О. Е. Кутафина, в юридических вузах многих регионов России, стран СНГ, прибалтийских республик.

Видное место среди современных ученых-экологов занимает дочь О. С. Колбасова – Ирина Олеговна Краснова, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой земельного и экологического права Российского государственного университета правосудия. В ее монографических работах дальнейшее развитие получила концепция международно-правового механизма охраны окружающей среды.

О. С. Колбасов принимал активное участие в разработке законопроектов СССР и союзных республик, связанных с охраной природы, природопользованием и охраной окружающей среды. В последние годы жизни участвовал в подготовке проекта Водного кодекса Российской Федерации. Совместно с Комитетом по природным ресурсам и природопользованию Государственной думы Российской Федерации и Федеральной службой лесного хозяйства ученый разработал концепцию государственной собственности на лесные ресурсы. В результате была разработана юридическая конструкция права федеральной государственной собственности на леса, нашедшая отражение в федеральном лесном законодательстве.

В 1997 г. профессора О. С. Колбасов и Г. Е. Быстров обосновали позицию Государственной думы в Конституционном суде Российской Федерации в споре с Правительством Карелии и Администрацией Хабаровского края о конституционности некоторых положений Лесного кодекса Российской Федерации. Лесной кодекс 1997 г. не произвел разграничения государственной собственности на федеральную собственность и собственность субъектов федерации и признал право собственности за федерацией в целом.

Поддержку Конституционного суда Российской Федерации получил вывод академика О. С. Колбасова о том, что двусторонние договоры, по которым земли некоторых субъектов Российской Федерации, например Республики Карелия, были объявлены исключительной собственностью этих субъектов, утратили юридическую силу и никакого значения не имеют.

Блестящая защита О. С. Колбасовым позиций Государственной думы позволила принять постановление, согласно которому, допуская возможность нахождения природных ресурсов в различных формах собственности, Конституция Российской Федерации вместе с тем не обязывает к тому, чтобы лесной фонд находился в различных формах собственности.

Высокий профессионализм, эрудиция, отзывчивость, беспристрастность, принципиальность, справедливость позволили О. С. Колбасову снискать глубокое уважение и авторитет не только среди специалистов-юристов Российской Федерации, но и далеко за ее пределами, в том числе в странах СНГ, ЕС, США.

Светлая память о талантливом человеке, ученом мирового уровня, которому принадлежит ведущая роль в разработке концептуальных основ современного российского экологического права, навсегда сохранится в сердцах коллег, друзей, всех, кто его знал.

Г. Е. Быстров,
академик РАЕН, доктор юридических наук, профессор
С. А. Балащенко,
доктор юридических наук, профессор